

讲好龙江生态守护故事
电影《不负青山》开拍



开机仪式。 图片由受访单位提供

本报讯(记者唐海兵)近日,国内首部以东北虎豹国家公园为核心背景的院线电影《不负青山》在牡丹江市东宁市林草局朝阳沟林场举行开机仪式。这部由国家林草局指导,东北虎豹国家公园管理局、黑龙江省委宣传部、黑龙江省林草局联合摄制的影片,将以生态保护与电影艺术的创新融合,为大美龙江的生态故事拉开光影叙事的序幕。

作为聚焦“人与自然和谐共生”的主旋律作品,《不负青山》的创作是根植于龙江大地的生态实践。影片以东北虎豹国家公园东宁市女子巡护队的真实事迹为蓝本,将白雪、邱时等六位巡护队员的日常工作转化为动人剧情,通过她们的视角铺展虎豹秘境的生态画卷。通过一个个巧妙镜头,让观众沉浸在广袤浩瀚的森林之中,感受东北虎豹国家公园的生态之美。

“这部电影是生态文明建设成果的生动注脚。”省林草局党组成员、副局长陈建伟在开机仪式上表示,近年来,我省深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党和国家关于野生动物保护工作一系列方针政策,不断加大打击和保护工作力度,建立健全东北虎栖息地自然保护地网络体系及各项应急保障机制,促进野生东北虎种群快速恢复与人虎和谐共存,涌现出一批像东北虎豹国家公园东宁市女子巡护队“用双脚丈量着东北虎豹辖区内的每一寸土地,用热血和汗水守护野生动物的家园”的先进典型。

此次拍摄承载着多重深意,作为我国首批国家公园的影像名片,影片首次将东北虎豹国家公园的品牌形象从政府引领转化为大众情感符号,为生态价值传播开辟新路径。同时,影片以东宁片区为窗口展现龙江生态之美,将助力文旅产业升级,让“绿水青山就是金山银山”的理念通过银幕深入人心。

开机仪式后,摄制组将深入东北虎豹国家公园核心区域取景。随着镜头的推进,这部凝聚着龙江生态智慧的影片,将让更多人记住虎豹秘境的生灵百态,了解龙江大地上一批批林草人默默无闻、甘于奉献的守护篇章。

黑龙江省碳汇司法赔偿机制新突破
首例“龙江绿碳”
认购案落地



跨省学习,交流经验。 本报记者 唐海兵摄

本报讯(王秋实 记者唐海兵)近日,在省林草局的积极推动与技术支持下,萝北县人民法院公开宣判了一起危害国家重点保护植物罪案件,被告人通过认购黑龙江省区域林业碳汇产品“龙江绿碳”履行生态修复责任。此案标志着省林草局协同司法等部门构建的“生态损害-碳汇认购-价值转化-环境修复”全链条闭环机制在基层司法实践中成功落地,开创了以“龙江绿碳”认购实现生态修复的司法新路径。

记者在采访中了解到,为破解我省在林业碳汇替代生态损害赔偿机制建设中遇到的技术与制度难题,省林业技术服务中心牵头组织调研组赴福建省进行专题调研,系统学习了福建省在森林生态系统服务功能损失司法赔偿机制建设方面的先进理念、完善体系和成功操作经验。调研结束后,省林草局迅速组织技术力量,将学习成果转化成为推动我省碳汇司法工作的具体行动。参照福建省经验,由省林业和草原调查规划设计院起草了符合我省实际的《黑龙江森林生态系统服务功能损失价值量核算方法(试行)》,并成功通过专家论证,为全省办理破坏森林生态环境案件提供关键的技术依据。在此基础上,省林草局积极协同省高级人民法院等部门联合出台了《工作指引》,标志着“生态司法+林业碳汇”机制在我省正式建立。

本次宣判的案件中,通过科学核算森林生态系统服务功能损失价值总量及其对应的碳汇认购数量,被告人通过在黑龙江自然和生态资源交易中心平台认购相应数量的“龙江绿碳”履行替代性修复责任,相关费用将投入后续生态修复和森林管护。

省林草局相关负责人表示,首例案件的成功实践,验证了林业碳汇赔偿机制在我省实施的可行性。通过“龙江绿碳”认购这一市场化手段,将森林的固碳潜能转化为可量化的司法赔偿,不仅让生态破坏者承担了修复责任,更开辟了“龙江绿碳”稳定的消纳途径,加速了林业碳汇生态价值向经济价值的转换。



□本报记者 吴玉玺
巴西时间11月17日,在《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会“中国角”上,我省以“大美龙江绿色低碳发展新模式”为主题举办专场活动,向世界展示了我省积极探索绿色低碳发展新模式的实践举措与丰硕成果。

省委十三届八次全会中通过的《中共黑龙江省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,提出要“牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山’重要理念,坚持生态优先,绿色发展,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,增强绿色发展动能”。

如何进一步推动经济社会发展全面绿色转型,书写黑龙江的“双碳”答卷?近日,记者进行了深入走访。

在黑龙江岁宝热电有限公司,总经理助理徐伟东向记者展示了一份数据:企业在2024年度全国碳市场交易履约周期内配额从2023年度的亏损13.7万吨转为盈利6.3万吨,2024年度配额盈亏率14.83%,顺利完成了清缴履约。

徐伟东介绍了企业在全国碳市场扭亏为盈的“生意经”:“企业通过优化运行方式,合理安排核算边界内机组负荷分配,降低燃煤使用量,2024年度企业全年燃煤量同比2023年减少了12918.76吨。同时,购买碳排放管控服务,确保碳排放数据质量准确无误,参与生态环境部门组织的碳排放政策学习,合理获取相应碳排放配额量。”徐伟东表示,企业将节能减排工作深度融入发展全局,通过持续优化生产流程、加大清洁能源替代力度等举措,切实降低碳排放强度,以实际行动助力绿色低碳发展。

记者从省生态环境厅了解到,自2021年7月16日全国碳排放权交易市场正式上线以来,我省共有101家重点排放单位参与交易,累计总成交量6428.97万吨,累计交易额42.49亿元。2022至2024年间,我省发电行业企业连续三年实现100%配额清缴,履约率持续位居全国前列。我省参与全国碳市场交易的重点排放单位配额分配与清缴工作实现扭亏为盈的显著转变,全省整体配额盈余逐年提高。

省生态环境厅应对气候变化处负责人表示,在参与全国碳市场交易过程中,面对部分企业配额短缺、履约成本较高的困境,省生态环境厅组织专项培训,深入解读国家政策与核算指南;各地生态环境局靠前服务,“一企一策”指导企业精准核算排放数据、优化配额管理策略。

通过系统帮扶,企业碳资产管理意识与能力显著增强,积极实施节能降碳技术改造,有效控制了实际排放量。今年,我省共有95家发电企业参与全国碳市场交易配额清缴,将全部完成履约作为工作目标,结合往年工作的成功经验,紧盯有履约风险的企业,深入现场指导帮扶。截至目前,整体履约配额清缴工作正在稳步推进中。

全力应对: 我省19家企业顺利进入全国碳市场交易

扩围,成为了当前全国碳市场交易的关键词。

2025年3月,在发电行业基础上,国务院正式批准将钢铁、水泥、铝冶炼等行业纳入全国碳市场;2025年4月,生态环境部印发《关于做好2025年全国碳排放权交易市场有关工作的通知》,对2025年发电、钢铁、水泥、铝冶炼行业重点排放单位名录管理、数据质量管理、配额分配与清缴等有关工作要求作出规定。

在本次扩围中,我省哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯等9个城市的5家钢铁企业、14家水泥企业首次进入全国碳市场交易,“钢铁、水泥行业是碳排放主要集中的重点行业,将其优先纳入全国碳市场交易,利用市场机制推动行业实现绿色低碳转型,省生态环境厅按照要求开展扩围企业配额发放及后续清缴工作。”省生态环境厅应对气候变化处负责人说。

为了助力我省扩围企业高质量参与全国碳市场交易,今年9月,省生态环境厅组织省内钢铁、水泥等扩围企

业开展月度信息化存证工作专题培训。

“我们首次参与全国碳市场交易,存在政策理解不到位、流程不熟悉、数据填报不规范的一些问题。在培训中,专家们为我们一一解答,并进行了针对性辅导,给大家吃下了一颗‘定心丸’。”冀东水泥黑龙江有限公司负责人说。

此外,省环境科学研究院带领专家团队编制了《黑龙江省水泥企业碳排放数据月度信息化存证填报指南》和《黑龙江省钢铁企业碳排放数据月度信息化存证填报指南》,并采用“平台截图+文字说明”相结合的方式,为企业提供清晰、直观的填报指引,逐步指导企业人员完成月度信息化存证工作,有效提升碳排放数据质量。

省生态环境厅将持续强化对重点排放单位碳排放数据质量的监督管理,有针对性地开展专题培训,不定期带领专家团队赴企业开展精准指导与技术帮扶,及时回应企业诉求,建立健全长效沟通机制,全面推动我省企业碳排放数据质量管理再上新台阶。



大庆油田有限责任公司水面光伏示范工程。

创新实践: 2个全国典型案例打造绿色低碳样板

记者注意到,我省在《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会“中国角”活动中宣传推广的绿色低碳典型案例,其中哈尔滨碳普惠平台“碳惠冰城”、大庆市“绿动未来油绘新章”入选了今年5月生态环境部公布的2025年绿色低碳典型案例,实现了我省在国家级绿色低碳典型案例“零”的突破。

哈尔滨碳普惠平台“碳惠冰城”是东北三省首个市级碳普惠平台,创新运用碳减排方法学,依托数字化减碳账本、数字化减碳场景、数字化减碳运营三大工具,全方位采集用户在衣、食、住、行、游、购、娱等多个维度的绿色行

为数据,运用碳减排方法学进行核算,完整记录个人减排量,积累“碳积分”可兑换商业优惠,形成了一整套行之有效的个人绿色生活激励回馈机制。

截至目前,平台涵盖农村碳资产交易“首例样本”、亚冬会跨区域减排互认、马拉松赛事碳中和等特色领域,核算减排次数超6.7亿次,累计减排量36万余吨,形成了“人人参与、人人受益”的低碳生活新画卷。

图片由受访单位提供

2025年12月2日 星期二

E-mail: hlrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执编/版式:仲一鸣

多部门联动 推进“网盾行动2025”



会议现场。

本报记者 唐海兵摄

本报讯(王秋实 记者唐海兵)近日,省林草局组织召开野生动植物非法贸易部门联席会议,联合省农业农村厅、省公安厅、省市场监管局、省委网信办、省司法厅、省邮政管理局、哈尔滨海关等部门,严厉打击网络非法野生动植物交易活动,确保“网盾行动2025”取得实效。

会上,“网盾行动2025”相关各部门围绕各自领域的网络非法交易野生动植物保护工作职责作了交流发言,分享了实践经验,剖析现存问题,提出推进措施及意见建议。

会议强调,当前打击网络野生动植物违法犯罪仍面临网络线索发现难、取证难、专业监测技术与数据挖掘手段不足等问题,已超越单一部门的职责边界,需要凝聚多部门合力,以震慑破坏行为,巩固生物多样性保护成果。各行业部门要对重点场所进行联合执法检查,认真排查网络非法交易野生动植物交易活动,全面梳理案件线索,加强与网络平台、快运物流公司协作,健全线索举报、快速反馈等渠道,形成监管与协作的长效机制,为及时预防和查处破坏野生动植物资源违法犯罪行为提供有力保障。

我省工业噪声固废 排污许可管理全面完成



齐齐哈尔市召开环评与排污许可工作专题会议。

本报记者 吴玉玺摄

本报讯(记者吴玉玺)近日,记者从省生态环境厅获悉,随着望奎龙达金属制品有限公司将工业噪声纳入排污许可管理,重新申领了排污许可证,至此我省3300余家企业将工业噪声纳入排污许可证、6400余家企业将工业固体废物纳入排污许可证,全面完成工业噪声、工业固体废物排污许可管理工作。

自生态环境部印发《全面实行排污许可制实施方案》以来,全省生态环境系统坚持精准治污、科学治污、依法治污,强化服务指导、部门联动、企地协同,倒排工期、挂图作战,高效推进工业噪声、工业固体废物排污许可管理工作。哈尔滨市先后开展2轮次区县帮扶、2次专题培训及7次精准帮扶会、15次专题推进,确保企业应纳尽纳;齐齐哈尔市采用“政策宣讲传国策、靶向培训强能力、上门指导解难题”的多元化模式,提前92天完成纳污证工作;大庆、鸡西等市全面摸排建台账,按日调度保时效,高效完成既定任务。

省生态环境厅环境影响评价与排放管理处处长王立立表示,将工业噪声与工业固体废物全面纳入排污许可管理,既是排污许可主要要素管理从“政策蓝图”转化为实践成效的一场攻坚,更是实现固定污染源多要素协同管控的重要基础环节。省生态环境厅将持续深入落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度,强化全过程管理和多要素协同,提高后监管效率,不断提升环境管理效能。